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Однією з визначальних характеристик Львівської області є 

надзвичайне різноманіття унікальних пам’яток історії, архітектури та 

археології. Їх на території області налічується майже десять тисяч 

об’єктів, трохи менше тисячі з них мають національне значення. Однак 

є велика кількість надзвичайно цінних об’єктів, які наразі мають статус 

пам’яток місцевого значення, або ж на нього претендують. Такі 

історико-культурні об’єкти є менш захищені законодавством і 

перебувають під загрозою пошкодження або ж знищення. Як наслідок – 

структури влади та місцеві жителі часто використовують цю прогалину 

в законі, зазвичай через банальне нерозуміння цінності таких об’єктів. 

У той час, коли внаслідок агресії росії Україна втрачає пам’ятки 

історії, архітектури та культури, які мають глобальне значення у розрізі 

світової історико-культурної спадщини, на Львівщині – відносно 

безпечному регіоні держави недооцінені суспільством культурні 

об’єкти занепадають внаслідок бездіяльності місцевих органів влади та 

використання корисливих стратегій окремих бізнесових кіл. 

Коли відновлення історико-культурних об’єктів складно 
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лобіювати через низку бюрократичних перешкод та дефіцит фінансових 

ресурсів на допомогу приходять громадські ініціативи небайдужих 

місцевих жителів, проекти архітекторів, реставраторів, міжнародних 

фондів та приватних компаній, які роблять самостійні внески на 

підтримку історико-культурної спадщини області. 

Неподалік від Львова - всього за 40 км у VIII-X століттях на площі 

понад 250 га існувало місто-мегаполіс Стільсько. За припущеннями 

археологів територію населяли слов’янські племена Білих хорватів. У 

2015 р. на території Стільсько створено історико-культурний 

заповідник, до складу якого увійшла історично-природна пам’ятка в 

урочищі «Діравець» у селі Дуброва. 

Прецендентом щодо неналежного збереження історико-культурної 

спадщини у межах заповідника Стільського городища стало 

встановлення мешканцями села скульптури Матері Божої біля підніжжя 

урочища. Без наявності відповідних дозволів тут було прокладено сходи 

та закладено бетонний майданчик. Причиною таких дій стала юридична 

невизначеність статусу пам’ятки – заповідник не зареєстровано у 

міністерстві культури України, оскільки його керівництвом не 

розроблено відповідної документації та не визначено його межі. 

Натомість ініціативи представників заповідника мали би бути 

спрямовані на те, щоб донести жителям цінність унікального 

історичного об’єкту, який є потенційним туристичним ресурсом, що 

його варто розвивати і отримувати фінансову підтримку для сільської 

громади, шляхом використання історико-культурного потенціалу 

території для подальшого розвитку інфраструктури та створення нових 

туристичних продуктів [1]. 

Римо-католицький храм Всіх святих у с. Годовиця є ще одною 

зникаючою пам’яткою сакральної архітектури Львівщини. Костел 

зведено близько 1751-1758 рр. за проєктом архітектора Богдана 

Меретина. Автором стінописів інтер’єру став О. Ролінський, а багатим 

скульптурним декором храм завдячує скульпторам Й. Г. Пінзелю та М. 

Полейовському. 

Будівля викликає значний інтерес серед дослідників сакральної 

архітектури, оскільки їй притаманні вишукані пропорції та велика 

кількість оздоблювальних елементів. Томе експертам варто розглядати 

костел не лише в архітектурному аспекті, як унікальну авторську роботу 

Б. Меретина, але і в контексті архітектурного декору. На думку 

польського історика Острозького -  з огляду на мистецьку вартість, 
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скульптури авторства Пінзеля належать до найвищих досягнень 

львівської школи митців. Зокрема, фігура Богоматері Розради та 

переносне розп’яття завдяки високій технічній майстерності їх 

виготовлення та глибині вираження є видатними зразками 

центральноєвропейського пізнього бароко [2]. 

У 2018 р. скульптурну спадщину Й. Г. Пінзеля, в тому числі з 

костелу в Годовиці, було візуалізовано у рамках проекту Pinsel.AR. 

На даний час костел фактично перетворився на руїни: відсутній 

дах та більша частина склепінь, а на збережених стінах улітку все 

вкрито рослинністю, мури храму потріскані та послаблені. До сьогодні 

збереглися незначні фрагменти вівтарних структур у трансепті та 

фрагменти хрестильної купелі. Відсутні проповідальниця, орган, 

сповідальниця, лави, станції Хресної дороги…   

Окремі церковні, громадські діячі, захисники історико-краєзнавчої 

спадщини, що працюють з сакральною тематикою, представники медіа 

та небайдужі мешканці регіону упродовж багатьох років звертаються до 

державних інституцій із закликами врятувати костел у селі Годовиця від 

остаточного руйнування. Наприклад, Наталія Сподарик мешканка 

Годовиці разом з однодумцями  у 2015 р. домоглися відновлення 

богослужінь у храмі після 70-річної перерви. Наталія Сподарик 

водночас очолює благодійний фонд «На крилах любові», метою якого є 

реставрація костелу Всіх святих у Годовиці. Окрім того у 2017 р. 

активісткою Ілоною Лобан з ціллю привернення уваги до костелу було 

засновано проект «Під зорею Пінзеля», завданням якого є 

популяризація геніального скульптора. Під егідою проекту протягом 

трьох років було організовано понад 20 мистецьких івентів, у яких 

представники сучасного мистецтва крізь призму творчості привертали 

увагу громадськості до зникаючої пам’ятки. Під його патронатом 

впродовж трьох років було організовано 2 десятки мистецьких подій, в 

яких сучасні митці через призму творчості привертали увагу до 

зруйнованої пам'ятки. У межах проєкту зроблено понад тисячу 

фотографій. Частина з них стала основою  ретроспективної виставки 

«Під зорею Пінзеля. Годовиця», яка восени 2017 р. була представлена у 

Пороховій вежі [3]. 

Після експозиції робіт Пінзеля у  Луврі французькі партнери 

погодилися профінансувати ревіталізацію храму. Однак наразі відсутній 

оперативний план дій щодо проведення реставраційних робіт та  

кошторис проекту. Оскільки держава та органи місцевого 
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самоврядування не виділили кошти на виготовлення відповідної 

документації, незважаючи на те, що костел має статус пам’ятки 

архітектури.  Свого часу костелом у Годовиці зацікавилася римо-

католицька спільнота Польщі, яка здійснила спроби порушити 

проблематику реставрації святині, однак безуспішно, оскільки у 

Годовиці відсутня римо-католицька парафіяльна громада [2]. 

Таким чином бездіяльність та невиконання своїх прямих 

обов’язків місцевими органами влади щодо підтримки ініціатив з метою 

збереження костелу Всіх святих у Годовиці тільки «сприяють» 

подальшому руйнуванню унікальної національної пам’ятки. Надію на 

збереження об’єкту вселяють лише волонтерські проекти небайдужих 

людей, діяльність яких в перспективі може привернути увагу інвесторів-

філантропів які поступово створюють педумови для стартапу з 

відновлення храму.  

Майбутнє Жовківської синагоги, зведеної у XVII ст., - однієї з 

найбільших у Європі оборонних ренесансних споруд, також повністю 

залежить від активності громадськості. Архітектурну пам'ятку внесено 

до списку Нью-Йоркського фонду світових пам'яток «100 пам'яток 

світу, які перебувають у загрозливому стані». Даний статус став 

поштовхом до початку реставраційних робіт синагоги у 2000 р., хоча 

наразі роботи припинено і споруда знаходиться в аварійному стані. У 

2016-2017 рр. фахівцями було підготовано проєкт реконструкції 

синагоги у рамках проєкту Comus – спільний проєкт Ради Європи та 

Європейської комісії. 

Експертами розроблено проектну документацію, яка передбачає 

реставраційні роботи та адаптацію споруди до виконання нею музейних 

та культурно-мистецьких функцій. У перспективі, в приміщенні 

синагоги буде облаштовано музей зі сталими експозиціями, що 

презентують культуру єврейського народу. Також у планах ініціаторів 

проекту облаштування багатофункціональної зали у 

мультикультурному центрі, де будуть проводитись освітні, культурні та 

мистецькі заходи,  екскурсії для туристичних груп під час яких 

відвідувачів більш детально ознайомлюватимуть з історією міста 

Жовкви [6]. 

Наразі жодних практичних кроків у розвитку проєкту з 

відновлення синагоги не зроблено, хоча до обговорення концепції 

становлення споруди у якості стейкхолдерів були залучені 

представники юдейських громад, зокрема такі організації як Центр 
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дослідження юдаїки та благодійна організація «Єврейське відродження» 

взяли на себе відповідальність за участь у плануванні проекту та 

пошуку фінансових джерел для його реалізації. У часі війни в Україні 

залишається сподіватись на активність представників єврейської 

громади, учасники якої переконані, що знаменита Жовківська синагога 

має значні перспективи у майбутньому стати важливим Музеєм історії 

єврейської культури Галичини [6]. 

Відсутність визначеного механізму щодо дотримання 

законодавства у сфері охорони історико-архітектурних пам’яток 

призводить до регулярних порушень у цій сфері та безкарності 

винуватців. Найбільш показовим прикладом є ситуація з віллами у місті 

Львові. Понівечене середовище віллових районів в оточенні новобудов 

по суті стає сучасною нормою. Потроху зникає зелена зона міста, яка 

служила місцем прогулянок львів’ян – її витіснили висотні будинки. 

Цинічно знищено вілли на Софіївці, район парку Залізна Вода (вул. 

Ярославенка), потрохи новітні забудовники освоюють Кастелівку, 

Новий Львів та Професорські колонії.   

Порятунком історичних будівель від знищення, певною мірою, є 

його занесення до Реєстру нерухомих пам’яток культурної спадщини, за 

наявності підстав, тобто відповідності споруд певним критеріям. 

Позитивним прикладом у цьому напрямку є порятунок вілли 

«Подолянка» (вул. Чупринки, 96) шляхом її внесення до реєстру у 2014 

р. Вілла збудована за проєктом українського архітектора Михайла 

Кравчука. Унікальність цієї вілли полягає у підкресленні елементів 

української ідентичності за допомогою керамічних вставок, що 

орнаментовані гуцульським узором та оздоблені дерев’яними 

виступами. [4].  

Ще одним успішним досвідом реалізації громадських ініціатив у 

напрямку відновлення вілл є реставрація вілли «Юлієтка» (вул. 

Метрологічна, 14), яку збудував відомий архітектор Юліан Захаревич. 

«Юлієтка» - це доволі просторий будинок у стилі романтизованого 

варіанта пізнього історизму – ранньої сецесії. Унікальність будівлі 

полягає в тому, що всередині вона нагадує лабіринт. На особливу увагу 

заслуговує факт, що архітектор самостійно продумав досконалий 

дизайн, та є автором вітражів, які оздоблюють будинок. 

Ініціатива підтримувати віллу «Юлієтка» у належному стані 

належить компанії «Innocode», яка орендує приміщення. Колектив 

компанії активно генерував ідеї задля того, щоб повернути будівлі її 
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колишню сутність та вдихнути в неї нове життя. Зусиллями компанії 

відновлено вікна та сходи, відреставровано дерев’яні панелі. Власник 

приміщення підтримує такі кроки орендарів. Надалі у планах компанії 

відновлення окремих елементів автентичного інтер’єру вілли [5]. 

Отже, надзвичайно важливо зберігати автентику історико-

культурних об’єктів, адже самобутність є частиною історії певних 

історичних епох. Зазвичай  процес збереження  самобутності історико-

культурних об’єктів є результатом волонтерських проектів - завдяки 

ентузіазму та наполегливості небайдужих людей, які виборюють право 

на збереження історичного минулого, яке уособлюють неповторні 

архітектурні пам’ятки. В даному напрямку, особливо у часі війни як 

ніколи важливу роль відіграють ефективні комунікації з органами 

влади, потенційними інвесторами та бізнесовими колами, а також 

збереження доброчесності у юридичних аспектах, які безпосередньо 

стосуються збереження історико-культурної спадщини. 
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